

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA A DEMONSTRAÇÃO E AVALIAÇÃO DO CUMPRIMENTO DAS METAS FISCAIS DO 3º QUADRIMESTRE DO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2019 PELO EXECUTIVO.

Aos 28 dias do mês de fevereiro de 2020 às quatorze horas, o Presidente desta Casa Legislativa Vereador Hingo Hammes, cumpriu aos presentes declarou aberta a referida Audiência Pública fazendo o seguinte pronunciamento: "tendo como meta a ampliação da participação popular e a valorização da transparência da gestão fiscal, esta Casa Legislativa promove, neste dia a presente Audiência Pública para demonstração da avaliação do cumprimento das metas fiscais do 3º trimestre 2019". O Presidente convidou para compor a mesa, o Vereador Professor Leandro Azevedo, o Vereador Marcelo Chitão – Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, a Senhora Eliane Nascimento – Secretária de Fazenda do Município, o Senhor Juarez Borges – Contador Geral do Município, a Senhora Cássia- Gerente de Procedimentos Especiais, o Senhor Paulo José- Diretor da Receita do Município e o Senhor Alexandre Vicente- Gerente de Procedimentos Orçamentais da Prefeitura. Agradeceu a todos os presentes. Em seguida, o Vereador Hingo Hammes declarou que é com grande satisfação que vem abrir oficialmente esta audiência em conformidade com o edital nº 003/2020 com duas publicações no jornal de grande circulação em nosso município para demonstração e avaliação do cumprimento das metas fiscais da administração do Prefeito Bernardo Rossi referente ao 3º trimestre de 2019. A Câmara Municipal que possui prerrogativa constitucional de fiscalizar os serviços públicos prestados no âmbito do município de Petrópolis, nos termos do artigo 31 da Constituição da República, vem cumprir a determinação disposta no artigo 9º § 4º da lei de responsabilidade fiscal no 101 de maio de 2000, que assim determina: Até o final dos meses de maio e setembro em fevereiro de cada ano, o Poder Executivo demonstra e avalia o cumprimento das metas fiscais de cada trimestre, em audiência pública por meio da Comissão de Finanças e Orçamento, conforme disposto no art. 1º o parágrafo primeiro do art. 166 da Constituição da República Federativa do Brasil. Diante disso encontro de hoje é de grande valia uma vez que se trata de uma grande oportunidade ímpar para que a sociedade civil tome conhecimento sobre emprego e dos recursos públicos em nosso município. Passou a palavra ao Presidente da Comissão de Finanças e Orçamentos Vereador Marcelo Chitão que vai presidir a audiência e da prosseguimento aos trabalhos. **o Vereador Marcelo chitão disse** : Boa tarde Presidente, Vereador Leandro Azevedo e demais autoridades presentes e compõem a nossa mesa e salientou seu orgulho e honra que em tão pouco tempo de mandato, três meses como Vereador e tenho a honra de poder conduzir uma audiência pública de tamanha importância e isso é motivo não só de honra e orgulho, mas uma chance ímpar de fomentar os meus conhecimentos. Senhoras e senhores comunico que a audiência está sendo transmitida pela TV Câmara e registrada através de ata que, posteriormente, será publicada na página eletrônica do Legislativo Municipal. Conforme regulamenta a resolução 88 de 2016, após a exposição dos trabalhos, os participantes terão 15 minutos para formular perguntas e pedidos de esclarecimentos e fornecimento de informações e as questões formuladas serão lidas e respondidas oralmente ao público pela equipe técnica que terá dois minutos para responder. Poderá ser permitido uma réplica oral de dois minutos após a resposta desde que autorizada. Agradeço a honrosa presença da Excelentíssima Senhora Secretária de Fazenda Elaine Cristina Silva Nascimento a quem neste momento transmito a palavra. A seguir a **Elaine Nascimento disse** : que mais uma vez ficou honrada e agradecida de estar aqui apresentando os números que são bem

melhores e então mais feliz ainda por estar aqui hoje apresentando o nosso cumprimento do 3º quadrimestre de 2019. O Vereador **Marcelo Chitão disse:** Passou a palavra para o Vereador **Professor Leandro Azevedo que disse:** Boa tarde Presidente ao exercício da audiência, Vereador Marcelo Chitão, ao nosso Presidente da Casa Vereador Hingo Hammes, Secretária e todos integrantes da prefeitura. Agradeceu por estarem aqui nesta Casa para poder fomentar e trazer dados importantes que fazem parte da nossa missão enquanto legislador são as contas da Prefeitura são os gastos e é muito bom a gente poder estar aqui para poder tirar dúvidas e também presenciarem de perto o trabalho de vocês e agradecer a todos que puderam estar aqui acompanhando e dizer que é de suma importância a nossa sociedade também estar sempre de olho atento, pois também são fiscais natos enquanto cidadão e das contas da nossa cidade e a maioria das nossas ações dentro da Câmara que também muitas delas são iniciativas de cidadãos que nos mandam, então esse é um momento importante que se faz necessário a presença de nós vereadores para retirar dúvidas fazer perguntas e sanar as questões também da nossa sociedade. Agradeceu a todos, ao Vereador Marcelo Chitão ao nosso Presidente. A seguir o Vereador Marcelo Chitão, passou a palavra o Senhor Presidente Vereador Hingo Hammes. **Hingo Hammes disse:** que agradeceu ao Vereador Marcelo Chitão, só pontuar que também presidiu essa comissão durante o ano de 2019, então da mesma forma que você está assumindo hoje também com pouco tempo de mandato, eu também tive essa responsabilidade, e é uma comissão de grande importância ao município, que é quando a gente fala do orçamento do município e de toda transparência das contas públicas, então realmente é uma comissão de maior interesse e maior importância aqui na Casa além da Comissão de Justiça e Redação que também é muito importante. Agradeceu ao Juarez, a Elaine, toda a equipe a Paula, a Cássia e tudo mundo que está sempre aqui presente conosco esclarecendo, debatendo as dúvidas sempre propondo algo melhor para o município, pois sempre foram muito solícitos com as nossas dúvidas e questionamentos, sempre pronto-atendimento, então já fiquei feliz com a fala da Secretária que está melhor ainda os números para esse ano então a gente fica satisfeito e espera contribuir e contar com esta Casa pro esse ano de 2020 também. Agradeceu ao Vereador Marcelo Chitão e disse boa audiência para todos nós. **Marcelo Chitão** que passou a palavra o Senhor Juarez Borges – Contador geral do município. **Juarez Borges disse:** Boa tarde vereador Marcelo Chitão Presidente da Comissão de Finanças e orçamentos, boa tarde Vereador Hingo, boa tarde Vereador Leandro, a pessoa secretária, vou cumprimentar a todos os companheiros lá da Secretaria de Fazenda tenha uma boa tarde a todos e uma boa tarde para a assistência, enfim vamos começar a apresentação dos números relativos ao 3º quadrimestre e também o exercício de 2019. Registrou nossa audiência pública conforme o Vereador Hingo disse anteriormente é obrigatória a cada quatro em quatro meses quadrimestral a exceção e a de fevereiro que é um pouco mais distante em relação a apresentação das contas que é um trabalho um pouco rápido na Lei Complementar 101 e na própria constituição da república no art.166 parágrafo 1º pode passar, o município hoje conta com essas unidades gestoras sendo que para consolidação nós temos ali Câmara, Prefeitura, os Fundos especiais, duas Fundações, uma Autarquia, as duas empresas serviço social autônomo e o não são consolidados são 29 unidades gestora para a consolidação das contas municipais. Aqui nós temos o primeiro quadro que é arrecadação consolidada do município é uma onde nós trazemos ali na primeira coluna é o orçado atualizado e chegou ao valor líquido de R\$ 1.324.171.835,35 (um bilhão, trezentos e vinte quatro milhões, cento e setenta e um mil, oitocentos e trinta e cinco reais e trinta e cinco centavos), o que foi arrecadado no bimestre, no 6º bimestre R\$ 225.816.981 (duzentos e vinte e cinco milhões, oitocentos e dezesseis mil, novecentos e oitenta e um reais e

setenta e nove centavos, e o que foi no total do exercício R\$ 1.143.391.810,24 (um bilhão, cento e quarenta e três milhões, trezentos e noventa e um mil, oitocentos e dez reais e vinte e quatro centavos), temos ali como destaque, nós temos o SUS no valor total ali um pouco mais de R\$ 152.000.000,00 (cento e cinquenta e dois milhões) nós temos ali o ICMS com R\$ 268.000.000,00 (duzentos e sessenta e oito milhões, temos também de recursos arrecadado diretamente NE o IPTU R\$ 87.000.000,00 (oitenta e sete milhões), o ISS com R\$ 93.000.000,00 (noventa e três milhões), de Imposto de Renda que é compensado por nós aqui, R\$ 27.000.000,00 (vinte e sete milhões), mais o ITBI com cerca de R\$ 16.000.000,00 (dezesesseis milhões), e temos também FUNDEB R\$ 147.000.000,00 (cento e quarenta e sete milhões), efetivamente arrecadado em dois meses de 2019, essas são as receitas com maior destaque no orçamento do município, pode passar. Aqui nós vemos de forma gráfica, arrecadação em razão quantitativa que eu fale para vocês anteriormente, onde está o destaque do ICMS, o FUNDB, o ISS, IPTU e Transferências do SUS da União, além de outras transferências esses são os valores arrecadados, no valor bem maior do que os outros tributos e transferências, pode passar. Esse gráfico mostra a participação de cada receita ou transferência dentro do total da receita realizada no exercício, então nós temos ali o ICMS com- 23%, temos Transferências do SUS com -13%, o FUNDB com- 12%, o IPTU com -7,8%, o ISS com -8%, Taxa de Limpeza -1.9%, Contribuições Sociais Cid mais Cip e Patrimonial -4,64% e IPVA com-3,3% essas são as Receitas com maior destaques, além de outras transferências incluindo o FPM, outras transferências que não sejam essas citadas entorno de -13% e aqui temos um comparativo da receita, começando pelo exercício de 2016 até o exercício de 2019, podemos ver a título de exemplo arrecadação do IPTU com R\$ 65.669.000,00 (sessenta e cinco milhões, seiscentos e sessenta e nove três mil reais), em 2017 R\$ 72.650.008,00 (setenta e dois milhões, seiscentos e cinquenta mil e oito reais), é um total de 10,64% a mais, em 2018 R\$ 78.875.000,00 (setenta e oito milhões, oitocentos e setenta e cinco mil reais), correspondendo a 8,56% maior que 2018 e 2017, em 2019 R\$ 87.202.000,00 (oitenta e sete milhões, duzentos e dois mil reais), um percentual de 10,56% acima do percentual arrecadado em 2018. Isso mostra que a Fazenda através da fiscalização e da própria Departamento de Receita tem efetivado algumas mudanças e umas melhorias o sentido de tornar mais eficiente do nosso sistema próprio de tributos. Podemos destacar também as Transferências do ICMS que totalizaram em 2019 R\$ 268.000.000,00 (duzentos e sessenta e oito milhões) o valor 5,28% maior do que 2018 e assim temos também o IPVA com R\$ 38.833.000,00 (trinta e oito milhões, oitocentos e trinta e três mil reais), um total de 6,71% comparado com o valor arrecadado em 2018 e vamos também falar do ISS com R\$ 93.521.000,00 (noventa e três milhões, quinhentos e vinte e um mil reais), no total arrecadado em 2019, que foi superior em 8,66% total de 2018. Aqui nós temos o gráfico onde mostra a evolução da receita nesse período de 2016 a 2019, podemos vê o IPTU em fase ascendente o ISS também em fase ascendente, bem com o do ICMS, IPVA, as Transferências dos SUS e o FUNDB, um pequeno valor ali próximo ao valor do ano passado e de outras transferências em torno de uma ascendência muito elevada em relação ao ano anterior. A Arrecadação dos tributos municipais no 3º quadrimestre ficou assim dividido o IPTU COM 33% da fatia, o ISS com 36% da fatia, o ITBI com 6,46%, o Imposto de Renda que é compensado 10,79 e adjetiva compreendendo o ISS, IPTU E ITBI taxas com 12,47%. Aqui vamos passar para o gráfico das despesas também consolidado referente ao 3º quadrimestre e o exercício de 2019 aqui temos a despesa econômica pela natureza, temos o encargo o gasto com o pessoal que totalizou ate o quadrimestre o valor empenhado de R\$ 498.886.000,00 (quatrocentos e noventa e oito milhões, oitocentos e oitenta e seis mil), liquidado no mesmo período R\$

491.636.000,00 (quatrocentos e noventa e um milhões, seiscentos e trinta e seis mil reais) e pago R\$ 467.178.000,00 (quatrocentos e setenta e seta milhões, cento e setenta e oito mil reais), temos também outras despesas correntes e toda parte de contrato seja de manutenção, compra de material, ou seja para manter a maquina funcionando é empenhado até os Quadrimestre R\$ 560.475.000,00 (quinhentos e sessenta milhões quatrocentos e setenta e cinco mil), liquidado R\$ 541.711.000,00 (quinhentos e quatrocentos e um milhões e setecentos e onze mil reais), e pago 505,82.000,00 (quinhentos e cinco milhões e oitenta e dois mil reais), temos também uma despesa de capital, investimento até o Quadrimestre R\$ 15.720.000,00 (quinze milhões, setecentos e vinte mil reais), empenhado e liquidado R\$ 735 pagos 6.859.000,00 (seis milhões, oitocentos e cinquenta e nove mil reais), perfaze-se esse total no período em relação ao a coluna do Quadrimestre e liquidado até o Quadrimestre nós tivemos um resultado orçamentário positivo, superados no exercício de R\$ 32.790.343,90 (trinta e dois milhões, setecentos e noventa mil, trezentos e quarenta e três reais e noventa centavos). Aqui é a despesa por outro enfoque e despesa por função, também levado-se em consideração a execução no bimestre até o Quadrimestre liquidada até o Quadrimestre também, Educação um valor total empenhado R\$ 257.72.000,00 (duzentos e cinquenta e sete milhões, seiscentos e dois mil reais), liquidado até o Quadrimestre R\$ 242.681 (duzentos e quarenta e dois milhões, seiscentos e oitenta e um mil reais), temos também, Saúde em primeiro lugar com R\$ 396. 829.000,00(trezentos e noventa e seis milhões, oitocentos e vinte nove mil reais), empenhado e R\$ 389.389.000,00 (trezentos e oitenta e nove milhões, trezentos e oitenta e nove mil reais), liquidado até o período. Outros encargos aqui especiais onde temos folhas e a folhas do IMPAS na ativa e pensionista, mais pagamento de dívida e encargos até o Quadrimestre R\$ 198.553.000,00 cento e noventa e oito milhões, quinhentos e cinquenta e três mil reais) empenhado e liquidado R\$ 188. 344.000,00 (cento e oitenta e oito milhões, trezentos e quarenta e quatro mil reais), a Função de Urbanismo com R\$ 50.000.000,00 (cinquenta milhões) empenhados até o Quadrimestre e R\$ 46.702.000,00 (quatrocentos e quarenta e seis milhões, seiscentos e nove mil reais), liquidados também até o Quadrimestre. São essas as despesas no enfoque da função e com os maiores valores realizados em 2019. Nesse Gráfico temos a participação por função no total da despesa empenhada sob o enfoque do empenho Saúde com 39%, Educação com 15%, Saneamento com 7%, Administração 8%, Urbanismo 4%, Outros encargos especiais Folha do IMPAS e Pagamentos de Dívidas mais Encargos 17%. Aqui nesse outro Gráfico é sob o enfoque da despesa liquidada no período, da mesma forma nós temos, a Saúde com 35%, Educação com 21%, outros encargos especiais com 16% e saneamento com 9% e Admistração com 8%. Os maiores valores para passar, esse quadro mostra a evolução da Receita Corrente Líquida Mensal e também ela no final do exercício de 2019 hoje nós apuramos o valor de Receita Líquida de R\$ 1.046.628.229. 79 (um bilhão, quatrocentos e seis milhões, seiscentos e vinte e oito mil, duzentos e vinte e nove reais e setenta e três centavos), a Receita Corrente Líquida serve como base para definir limite de pessoal, definir também limite da dívida fundada, além também de garantias e contra garantias e em operação de créditos também, tudo isso com base na Resolução do senado Federal, no próximo bloco temos a despesa com o pessoal que é apurada como falei com base na Receita Corrente Líquida aquele valor apurado que é R\$ 1.046.668.229,73 (um bilhão, quatrocentos e seis milhões, seiscentos e sessenta e oito mil, duzentos e vinte e nove reais e setenta e três centavos), no Período nós chegamos a uma despesa bruta de pessoal de R\$ 536.392.372,57 (quinhentos e trinta e seis milhões, trezentos e noventa e dois mil, trezentos e setenta e dois reais e cinquenta e sete centavos), para efeito de apuração temos aqui algumas deduções que são feitas em razão



do regime próprio de previdência em compensação e chegamos ao um valor líquido da despesa de pessoal de R\$ 445.116.065, 21 (quatrocentos e quarenta e cinco milhões, cento e dezesseis mil, sessenta e cinco reais e vinte e um centavos), esse total corresponde ao percentual de 42,53%, onde o percentual máximo e de 54 sendo que 51,3 o prudencial e 48,60 o limite de alerta que foi implantado pelo TCE, comparando com os mesmo período de 2018 tivemos 44 % aqui a despesa pessoal reduziu um pouco o valor e a participação também. Percentual a despesa com EDUCAÇÃO e nesse caso aqui o valor aplicado ele considera todos os cinco impostos aqui liquidados IPTU, IMPOSTO DE RENDA, ITDI, INSS, ITR FPM, IPVA, ICMS, IPVI, Transferência da Lei Complementar 87/96 multa e juros de mora de impostos, dívida ativa, parcelamentos sendo que isso somente de impostos também. Então tivemos uma Receita até o Quadrimestre R\$ 640.951.486,00 (seiscentos e quarenta milhões, novecentos e cinquenta e um mil e quatrocentos e oitenta e seis reais), que apurou o valor de 25,78% Aplicado em Educação quando o mínimo constitucional e legal é de 25% um total de município aplicou R\$ 5.024.759,20 (cinco milhões, vinte e quatro mil, setecentos e cinquenta e nove reais e vinte centavos), a mais do que o valor que ele tem obrigação legal de aplicar então nesse caso aqui alcançamos o limite. Em SAÚDE é a mesma situação, IPTU, os mesmos impostos e aqui também tem uma diferença em relação ao FPM com relação as duas parcelas adicionais do FPM, que não entram nesse cálculo por isso o valor e um pouco menor R\$ 635.367.997,80 (seiscentos e trinta e cinco milhões, trezentos e sessenta e sete mil, novecentos e noventa e sete reais e oitenta centavos), 15% é o mínimo legal e constitucional para ser aplicado o município aplicou no total de R\$ 203.588.720,00 (duzentos e três milhões, quinhentos e oitenta e oito mil, setecentos e vinte reais), ou seja alcançou 32,4% sendo que aplicou a maior R\$ 108.283.529,33 (cento e oito milhões, duzentos e oitenta e três mil, quinhentos e vinte e nove e trinta e três centavos), alcançamos também esse percentual. Agora o resultado nominal, abaixo primário acima da linha, esse quadro aqui ele demonstra para nós aqui a economia que o Setor Público faz para pagamento da dívida. Da dívida fundada e dos seus encargos, nós tivemos aqui um resultado primário acima da linha no valor de R\$ 53.367.372,50 (cinquenta e três milhões, trezentos e sessenta e sete mil, trezentos e setenta e dois reais e cinquenta centavos), ou seja essa foi a economia de que município fez para pagar os compromissos da dívida assumida na dívida fundada um total de arrecadação de Receitas Primárias R\$ 1.076.000.000,00 (um bilhão, setecentos e seis milhões), a receitas primárias de capital R\$ 4.116.000,00 (quatro milhões, cento e dezesseis mil), a Receita Primária total de R\$ 1.081.000.000,00 (um bilhão, oitenta e um milhões), que é o indexador para o cálculo do resultado primário acima da linha, aqui apesar de não ter sido atingida a meta prevista no LDO o resultado foi bastante positivo, o resultado nominal primário abaixo da linha ele trata da necessidade de financiamento do setor público, ou seja tudo aquilo que o setor público hoje precisa em termos de recurso para cumprir suas obrigações ou seja a dívida. Podemos observar também que em relação à dívida fiscal líquida consolidada nós tivemos uma redução bastante significativa diante do esforço do governo de pagar os compromissos assumidos tanto quanto esse governo e como no anteriormente divisões de R\$ 258.027.568,30 (duzentos e cinquenta e oito milhões, vinte e sete mil, quinhentos e sessenta e oito reais e trinta centavos), que estavam na dívida consolidada em 2018 nós reduzimos para R\$ 251.864.072,40 (duzentos e quinta e um milhões, oitocentos e sessenta e quatro e setenta e dois reais e quarenta centavos), aqui a dívida bruta e embaixo a dívida líquida de R\$ 244.668. 707,60 (duzentos e quarenta e quatro milhões, seiscentos e sessenta e oito mil, setecentos e sete reais e sessenta centavos), nós tivemos um acréscimo em razão dos precatórios a inscrição de precatórios ela aumentou

um pouco a dívida líquida R\$ 246.002.141,03 (duzentos e quarenta e seis milhões, dois mil, cento e quarenta e um reais e três centavos), o resultado nominal abaixo da linha teve o resultado de R\$ 1.333.433,43 (um milhão, trezentos e trinta e três mil, quatrocentos e trinta e três reais e quarenta e três centavos), passivos reconhecidos do total dessa dívida, só aqueles passivos que não decorrem de contrato R\$ 244.083.017,60 (duzentos e quarenta e quarto milhões, oitenta e três mil, dezessete reais e 60 centavos), a variação do saldo de RP processado R\$ 23.539.842,50 (vinte e três milhões, quinhentos e trinta e nove mil , oitocentos e quarenta e dois reais e cinquenta centavos), o resultado nominal abaixo da linha com ajuste ele chegou a R\$ 265.952.359,20 (duzentos e sessenta e cinco milhões, novecentos e quinta e dois mil, trezentos e cinquenta e nove reais e vinte centavos), a meta da LDO nós não alcançamos. A próxima planilha trata-se da dívida consolidada que é um reflexo detalhado desse resultado nominal, nós podemos vê aqui na primeira coluna a dívida bruta. R\$ 258 e a dívida líquida de R\$ 244.000.000,00 (duzentos e quarenta e quatro milhões), embaixo nós temos a Receita Corrente Líquida apurada no período R\$ 979.435.592,10 (novecentos e setenta e nove milhões, quatrocentos e trinta e cinco mil, quinhentos e noventa e dois reais e dez centavos), a Receita corrente líquida o percentual da dívida na proporção da Receita da dívida consolidada bruta 26,34 em 2018, 24,06 em 2019 e a dívida líquida apurada em relação à Receita Corrente Líquida em 2018 – 24,98, em 2019 – 23,50 são valores significativos que evidencia mais uma vez o esforço do Governo em cumprir com seus compromissos. Por fim nós temos aqui a situação dos restos a pagar o movimento feito em 2019 e uma movimentação de RP e resta a pagar, saldo de execução 2019, temos um saldo de RP liquidado de 33.862.940, RP líquida 15.677.575 no total de R\$ 49.000.000,00 (quarenta e nove milhões e um pouquinho), resta pagar inscrito em 2020, nós tivemos aqui 63.763.497,44 liquidado e 34.697.754,53 RP a liquidar não processado o total 97.626 liquidado com 50.375 de RP ali que dá o total de resto a pagar em 2019 que passou para 2020 R\$ 148.001.767,57 (cento e quarenta e oito milhões, um mil, setecentos e sessenta e sete reais e cinquenta e sete centavos). Senhores isso 4 e o retrato da Execução Orçamentária Financeira e os Demonstrativos Contábeis do Município de Petrópolis, muito obrigada a todos pela atenção. **Marcelo Chitão disse:** Agradecendo ao Seu Juarez Borges eu abro espaço para demais explicações os componentes da mesas se assim desejarem, secretaria Dona Elaine Nascimento. **Elaine Nascimento disse:** Como eu falei no início os números são bons nós conseguimos é atingir todos os mínimos constitucionais , demonstra que além da educação, hoje na saúde e o dobro do mínimo, o mínimo é 15 mas aplicamos 32% em relação a despesa com o pessoal mais uma vez cumprimos também com o limite e quando se fala em precatórios é hoje estamos assim é por isso que falo que fico feliz em comunicar, porque nós tivemos vários problemas de bloqueio ao longo dos últimos 3 anos e hoje estamos em dia com o precatório, então o município além de estar honrando com todos os mínimos com todos os limites conforme a Legislação obriga nós estamos também cumprindo com todas as obrigações das dívidas e das pendências, sabendo ainda que temos uma dívida de legado que essas realmente ainda não tem como cumprir de forma integral 100%, em relação a arrecadação o Juarez bem colocou, o trabalho que 4 e o trabalho de toda secretaria todos os envolvidos eu não excluo ninguém, porque todos constrói e fizeram parte desse trabalho. Fica o primeiro ponto ele foi muito bem demonstrado em relação à arrecadação, você comparando a arrecadação no ultimo exercício e o histórico também da arrecadação desde 2016 que está no comparativo de receita, então vê como os próprios municipais, aquele, ele separou IPTU da taxa de limpeza pública, mais ela é cobrada de forma conjunta no carnê então nós tivemos um aumento de 18% em relação ao IPTU, um trabalho



6

inclusive que nós, já te falei aqui em outras oportunidades em relação ao grupo que nós temos, que hoje faz todo o levantamento, toda a verificação, processos que estavam anos parados e nós conseguimos também resgatar, fazer contribuintes tivesse suas respostas de forma um pouco mais rápida, lançamos mais de 22 milhões em processos só de IPTU ao longo desses três anos, só agora em 2020 já foram mais de 2 milhões nesses 2 meses e é o que reflete realmente no aumento do IPTU, esse ano até em cota única já teve um incremento também em relação ao ano passado, ainda temos o mês de março que e o outro vencimento então já com mais um sucesso com mais um retorno do trabalho que a equipe desenvolve é de ISS 8% de aumento, ITBI também 8% de aumento o ITBI que ao longo dos anos ele estava mais ou menos estacionado, esse ano a gente conseguiu resgatar um pouco mais, TAXAS hoje é o nosso maior sucesso porque ao longo dos anos sem sistemas você não tinha como fazer de forma automatizada, então além do trabalho dos fiscais, os sistemas que foram implantados conseguem fazer isso de forma automática, não precisa, por que anteriormente era de forma manual, então fazia com que a coisa fosse muito mais demorado. Então tivemos um incremento nas Taxas como um todo de 134 %. A dívida Ativa ela no, vamos dizer assim ela não é um trabalho, é uma trabalho sim da secretaria porque todos os lançamentos passivos da Fazenda da Fiscalização, mas com o trabalho do fica em dia nós conseguimos também trazer um recurso superior que teve um incremento de 5-% na dívida ativa, com um arrecadado com mais de 10 milhões, então somando os próprios municipais, os principais são R\$ 32.847.000,00 (trinta e dois milhões e oitocentos e quarenta e sete mil), amais do que o mesmo período de 2018 é nas principais transferências na ICMS – 5,28, IPVA – 671, FPM- 1087, também com incremento o ICMS também fazemos um trabalho conjunto na secretaria de fazenda, ela faz todo o gerenciamento, hoje eu tenho um sistema esse ano nós estamos muitos mais atentos a isso já pedimos vários arquivos ao estado para esta acompanhando o nosso IPM, então nós tivemos ao longo também CNP, IPVA e um aumento de R\$ 22.756.000,00 (vinte e dois milhões, setecentos e quinta e seis mil), somando mais de R\$ 55.000.000,00 (cinquenta e cinco milhões), na incremento da arrecadação, mediante aos recursos seja os próprios nosso municipais e as transferências que4 vem do estado e da união. Então assim fico feliz com hoje nós estarmos já em 2020 com esse resultado, porque não aconteceu nos os exercícios, apesar de ter um incremento hoje todo um conjunto é um conjunto diferenciado. Então agradecer toda a equipe da fazenda, agradecer a fiscalização, agradecer o pessoal da Receita, que e o grupo são todas as pessoas que estão lá também todos os dias trabalhando parta que as coisas aconteçam, acho que hoje todo mundo abraçou e ver com o resultado é o para o município o resultado e coletivo não é uma coisa individual, porque esses recursos eles são revestidos em investimentos para os serviços sócias, serviço de saúde e educação. Não poderíamos hoje está falando hoje de um investimento de 32 % na saúde, de 25% cumprindo, porque vários municípios não estão conseguindo, não estão conseguindo nem levar a despesa, imagina o incremento que hoje ocorre aqui com a receita, o salário em dia, as obrigações em dia, então assim é um dia de cada vez estamos realmente vencendo toda a crise porque tudo mundo conhece o histórico dos municípios dos Rio de Janeiro, eu principalmente que acompanho todos porque sempre to falando com alguns secretários e fico feliz de hoje esta mostrando esse resultado. Ficando aberta a qualquer pergunta e qualquer duvida.

Marcelo Chitão disse: Obrigada Secretaria Elaine Nascimento, mais alguém da mesa deseja mais alguma explicação, aberto então para as perguntas. Eu passo então a palavra para o Senhor Vereador Leandro Azevedo. **Leandro Azevedo disse:** Presidente na verdade eu só quero agradecer a demonstração das contas e o empenho da secretaria e de todos os integrantes do nosso Governo que na verdade já conhece ai de muito tempo,



7

a gente sabe da competência. Agora tem algumas coisas que eu venho acompanhando junto com o meu gabinete e que realmente a gente vai estar em cima cada dia mais, porque tem coisas que me preocupam, porque aqui na verdade são números de trabalho que me comprova, mas na prática às vezes não acontece da forma que a gente quer. Assim na verdade toda vez que eu escuto a situação de outro municípios e o nosso município ele consegue segurar isso é não porque de repente a gente pode estar aqui enaltecendo o nosso município na verdade está aqui como uma obrigação de fazer essa máquina funcionar e nos outros municípios na verdade hoje não acontece, por fruto de corrupção, por fruto de desvio de dinheiro público, de incompetência várias coisas que a gente não quer que aconteça no nosso município, eu fico feliz do básico e o obrigatório está acontecendo de forma a contento e do jeito que os nossos munícipes na verdade deseja. Agora relacionada que a questão do mínimo utilizado na educação, a gente vem acompanhando desde o último da última apresentação que teve aonde bate os 17% na educação e desde ali me acendeu uma luz e que a gente vem acompanhando passo a passo as questões da educação, não por falta de trabalho competência que venho vendo a boa vontade o empenho, mas algumas questões no final do ano de empenho que algumas coisas de escolas x, y e z vai receber a tal verba e eu tenho a certeza que essa listagem ela está no meu gabinete e de fato vai fiscalizar se essas verbas foram utilizadas, então assim isso é uma obrigação minha como Vereador não é o que não tem nada haver aqui com a apresentação aqui, que foram os números mas que nos servem também de embasamento para esse trabalho que é nossa função de legislar e fiscalizar as contas públicas, então esse sinal de educação foi uma coisa que me chamou atenção e que nós estamos analisando de perto se realmente o mínimo dos 25% realmente foi utilizado. Agora outra questão também que a gente verifica e me chama atenção porque foi uma luta nossa no início do mandato a gente que o IPVA 50% dessa cota ele fica no município e serve para muita coisa, então quanto é importante as pessoas do nosso município, as nossas concessionárias, permissionárias que se pudesse colocar esses carros emplacados na nossa casa no nosso municípios e se faz muito importante pena que não tem essa obrigatoriedade, aqui do município é empurra realmente isso acontecer, mas vale uma conversa porque é de extrema importância esse dinheiro aqui também e assim na verdade só dizer que a gente tá de olho. Então é uma obrigação dos 15 vereadores fiscalizar as contas verificar tudo certinho mas desde já que eu fiquei feliz com essa apresentação e com essa melhora também dos números e sabe quanto mais arrecada a questão da LRF, também vai melhorando da lei de responsabilidade fiscal que lá trás a gente pegou também ela apertada. E outra coisa importante que eu deixo uma sugestão aqui nessa casa é que toda troca de governo, o último governo sempre foi o pior, então a gente tem que ter um indicativo desse aqui sério de fato para a população e nós vereadores acompanharmos o que o governo de fato deixou o que de fato o outro melhorou, porque isso aí realmente é uma coisa que me preocupa porque sempre escuto que o governo deixou dívida, e o governo atual vem melhorando, então não é uma crítica para agora isso é uma sugestão nossa enquanto casa Legislativa de deixar esse legado para o povo Petropolitano, porque a eleição tá chegando e aí começam as promessas, começam fala isso, fala aquilo, então acho que a gente pode dar essa resposta ao povo Petropolitano, de informar o que realmente de fato acontece. Presidente quero agradecer e parabenizar secretario e todos os integrantes, que sabemos o quanto esse trabalho de vocês e ardo e necessário para o nosso município. Muito obrigado e parabéns pelo trabalho. **Marcelo Chitão disse:** Obrigado vereador Professor Leandro Azevedo. Passo a palavra agora para o Senhor Vereador Hingo Hammes. **Hingo Hammes disse:** Obrigado Vereador Marcelo Chitão. Queria fazer algumas ponderações, rascunhando aqui para a gente bater um papo. Primeiro em relação, até



falei em off com secretaria em relação ao ITBI, me chamou atenção que o ITBI vem se arrastando sem aumento nos últimos cenários que acompanhamos e nesse caso a gente aumentou 8% conforme apresentado, então achei bacana depois explicar o que foi feito para que se tivesse esse aumento de 8% em cima do ITBI, que é uma novidade. É bacana explicar para a sociedade o que se foi feito para ter esse aumento na prática. Segundo queria pedir encarecidamente mais uma vez, que se pudesse mandar o material com antecedência para a gente poder olhar. Eu sempre cobro nas reuniões, Juarez tá fazendo, e tá vendo ali acusando o golpe vamos dizer assim, mais se puder mandar e bacana que a gente consegue analisar os números antes na hora da apresentação, fica mais fácil em questionar e enriquecer aqui a audiência. Então vamos passar em branco, mais uma vez eu peço a colaboração de vocês. Em relação à RLF, agente acompanhou do último ano, de 44% é igual o de 2019 deu 42,53% esse 1,5% na minha humilde avaliação aqui não quer dizer que a folha diminuiu, mas sim a arrecadação aumentou é naturalmente o percentual diminuiu é isso mesmo? Só para validar, perfeito. Em relação a Educação o último quadrimestre a gente ficou muito preocupado, o Vereador Leandro Azevedo participou comigo também está com 17% então fico feliz que a gente conseguiu atingir os 25,75 %, espero que a gente possa ter isso de maneira mais continua e não chegar no final do ano aquela preocupação, que tava todo mundo com sinal de alerta. A última pergunta é em cima daquela pergunta inicial que eu fiz do ITBI vocês prevêem alguma ação para 2020 para aumentar a arrecadação seja em cima do ITBI, em cima CM, enfim qualquer outro recurso que possa ser incrementado, Tanto FUNDB. Enfim o que vocês estão planejando para que a gente possa aumentar a receita do município também, ainda para 2020 ou quem sabe para o próximo ano. Obrigado e conto com as explicações de vocês. **Elaine nascimento disse:** Em relação a educação, realmente na última estávamos bem apertados mas conseguimos com todo trabalho, todo esforço e com implemento, realmente que houve esse ano nós estamos em dia, então nesses dois primeiros meses, nós cumprimos os 25 % e precisamos cumprir, porque é um ano que eu tenho que deixar os 25 empenhados, liquidado e pago. Em relação à arrecadação de ITBI, existe sim um investimento, nós temos um fiscal que faz todo o acompanhamento e a variação de todos os ITBIS que são feitos e realizados, mas também de novas vamos dizer assim investimentos que vão surgir porque houve um ITBI em um valor considerável é possivelmente o investimento que vai ser realizado na compra de um terreno que foi um valor bem alto. Se eu não me engano, não me lembro se o ITBI só ele arrecadou 400 e poucos. Em relação a incrementar as melhorias, além dos sistemas que foram já lançados nós estamos com a oportunidade de ter uma nova licitação com o sistema muito integrado um pouco mais robusto com todas as fiscalizações e as integrações que nós implementamos ao longo desses 3 anos com todos os convênios que foram firmados com o estado, com o cartório, com a receita Federal, então um sistema um pouco mais inteligente que consiga pegar todas as informações, inclusive as informações de débito e crédito de cartões de créditos para que a gente consiga fazer toda a verificação. Hoje não temos a relação aos hotéis o que eles utilizam de cartão, o que que é serviço, o que que é comércio, ter uma informação um pouco mais em tempo real nós precisamos e existem tecnologias e um sistemas para isso, hoje ainda não temos sistemas que consigam fazer todo cruzamento de informações de todas as informações que nós temos o acesso mas ainda não consegue administrar. O ITBI tem muita coisa ainda a ser feita, porque na verdade além do sistema que estamos tramitando, que é a licitação do gel então fazer toda uma revisão no município, gel dos imóveis que não estão cadastrados, de fazer uma atualização da planta genérica de valores que vai fazer com que também o ITBI, assim outros o IPTU e o lixo também mude. O lixo com critérios de avaliação diferente, porque hoje pela

capacidade o princípio da capacidade contributiva a gente tem que cobrar de forma justa e igualitária para todos então quem consome mais pagar mais, quem utiliza maior área pagar também mais, porque hoje também não tem definição residência, comércio, serviço e indústria, então tem que ter um critério de avaliação também um pouco mais organizado, lógico com gel, refrenciamento tanto IPTU, LIXO como o ITBI, com sistema integrado que ele possa fazer o cálculo do ITBI de forma automática, algumas áreas que tivessem por especulação imobiliária, enfim aí sim uma análise de um fiscal um pouco mais diferenciado, mas hoje o meu sonho que eu já carrego, por que eu trabalho muito pelo coletivo, eu acho que é o legado que nós deixamos, deixamos para o povo, deixamos para o município como um todo, independente de ser ou não petropolitana, eu estou hoje em Petrópolis eu amo a cidade, faço o meu melhor para a cidade como profissional comprometida que eu sou. Então assim qual é o mundo ideal ? é você ter toda ao município, vamos dizer, ele identificado pelo gel você faz uma auditoria, porque querendo ou não é como se fosse um inventário do município como um todo, você não vai ter só as informações, não é só aumentar o IPTU, você vai ter todas as informações em relação à empresas, em relação aos seus próprios municipais e em relação aos serviços que são fornecidos montar uma base única de dados que você possa gerenciar para que realize políticas públicas necessárias, porque não sei como pontuar e localizar o foco, onde ele início desde uma doença no meio escolar, você tento o cadastro de toda a população, a nível como base, assim como externos: ENEL, IBGE, AGUAS DO IMPERADOR, todo mundo no seu cadastro conseguir realizar segurança também ali. Então assim é uma ferramenta que é real ela pode acontecer, porque tem informação a tudo, você tem informação você consegue fazer o melhor trabalho, que te dê todo o gerenciamento, todas as informações necessárias para acompanhar diariamente, desde o que está sendo investido, qual o custo disso, arrecadação, esse movimento diário como um todo. Então acho que esse e o ideal, não só para Petrópolis é do País como um todo, para todos os municípios e assim com a gestão eficiente, com a gestão realmente de qualidade a gente consiga mudar um pouco a realidade. É o que eu penso como pessoa e o meu trabalho e busco fazer. Só um complemento, porque nós falamos muito de arrecadação, falamos muito do que pode ser feito do incremento em relação a primeira vez que eu falei que eu pensei em fazer o sistema de custos acho que hoje deve ter uma obrigatoriedade mas acho que quase nenhum município consegue até a União tem dificuldade de fazer apuração de custos, mas isso é muito bom porque você tendo como apurar tudo isso você faz um controle totalmente mais inteligente como um todo, mas parabenizar porque as vezes a gente fala muito da receita é da despesa, do trabalho do pessoal da fiscalização tributária crucial para que isso também aconteça o pessoal da direção também da receita o grupo da receita do IPTU no cadastro da empresa são essenciais porque esse trabalho hoje também é reflexo do trabalho deles a contabilidade e a tesouraria que faz um trabalho muito mais, vamos dizer assim burocrático porque a consolidação das informações, acompanhamento, o Juarez e a equipe está cobrando relatório são eles que ficam acompanhando o CALC, não entregou relatório, não entregou tal item então são eles que estão sempre atentos a isso fazendo com que a máquina ande e que a gente consiga hoje esse resultado que é o trabalho de todos sem tirar um, nem o motorista. **Marcelo Chitão disse:** Passo então a palavra para Juarez Borges. **Juarez Borges disse:** Como bem falou o Vereador Hingo eu acusei o copo sim, o que acontece o mês de Janeiro é bem complicado para a gente, não só Janeiro esse início e final de ano também é muita coisa, você viu ali que são 29 unidades para consolidar, então a gente faz uma programação mas aí tem um problema falta alguma coisa no sistema a gente abre o chamado e por aí vai, tanto que a própria legislação fala em fevereiro quando os outros

meses são em 30 dias logo encerra o quadrimestre que da essa folga mesmo para a gente e esse ano mais uma vez a gente teve alguns problemas inclusive no carnaval o Alexandre ficou na casa dele fazendo apresentação e eu com meu notebook também trocando informação porque se esperasse chegar na quinta-feira não ia acontecer apresentação, expliquei para secretária esse problema, quer dizer não deu por causa do tempo da gente preparar mais pode ter certeza que a gente trabalha com essa visão de entregar sempre antes até para promover um debate bem mais elaborado e bem mais saudável. **Hingo Hammes disse:** Peço atenção aos dados pra gente poder enriquecer o debate, muito obrigado. **Juarez Borges disse:** Com certeza é pontual outra coisa também vou falar da educação . A educação ela é regida pelo MDF é o Manual demonstrativo Fiscal 2019 e agora 2020 é uma portaria da STN que ela se estabelece de que forma que os bimestres até o quinto pelo menos em 2019 a portaria define assim a apuração da despesa da aplicação de recursos em educação é feito assim o último bimestre passa para empenho e por isso que nós obtivemos ali os 25.7 na Educação e tanto ao manual ele determina dessa forma todos os sistemas o CIOP que é da educação, o Sistema de Orçamento Público da Educação e também o CIDFIZ eles adotam esse critério então quando chega no último bimestre ele antecipa uma fase da despesa e apura pelo empenhamento e assim tem sido, embora haja uma interpretação interna no TCE com relação a uma ação civil pública sobre a questão de levar em consideração sobre o pagamento mais e uma questão que vai ter muita discussão na minha opinião e então o critério hoje ele ta de acordo com o que estabelece a Secretaria de Tesouro Nacional, com relação ao gasto pessoal nós tivemos um reajuste no mês de novembro que me falha na memória aqui o valor correto mais me parece um pouco mais de 4% tá refletido aqui o valor bruto de R\$ 533.000.000,00 (quinhentos e trinta e três milhões) de 2001, houve uma redução na verdade de R\$ 536.000.000,00 (quinhentos e trinta e seis milhões) para 533, não, perdão, houve um aumento de R\$ 3.000.000,00 (três milhões) na despesa bruta de pessoal assim como houve também um aumento na receita corrente líquida em torno de R\$ 46.000.000,00 (quarenta e seis milhões), isso contribuiu lógico para a redação do número muito embora aqui tem um impacto total em 2019 do valor do reajuste. **Elaine nascimento disse:** Só para complementar além dos investimentos na parte tributária também estamos mexendo com o sistema contábil para que seja um pouco mais ágil eficaz que não tenhamos tanta dificuldade até na hora de entregar os relatórios porque muita das vezes não é por conta nem do trabalho do funcionário é por conta as vezes do erro que dá no sistema que atrasa e por isso que eles tiveram que trabalhar final de semana e não conseguiram entregar o relatório a tempo para Casa e em relação à educação complementando o que o Juarez falou, quando eu falei que esse ano nós estamos em dia porque ficou o RP o que foi liquidado, empenhado sem pagamento e fizemos um cronograma para esse ano, então vaio ser feito em quatro parcelas: Janeiro, Fevereiro, Março e Abril, e Janeiro e Fevereiro já foram feitos integralmente, então toda essa foi feita integralmente e as duas parcelas de RP da educação foram feitas integralmente, então temos agora só Março e Abril, o que falta do saldo do ano passado e depois só o cumprimento do décimo do exercício. **Marcelo Chitão disse:** Obrigado secretária é pegando um pouco do gancho aqui da fala do Vereador Leandro Azevedo sobre tal herança maldita, admirado e parabenizando desde já o trabalho de vocês eu gostaria de perguntar se seria uma utopia pelo andamento do trabalho de vocês a gente poder vislumbrar um dia, eu não sei qual o prazo que seria para que a gente quitasse essa dívida de legado que tanto o Leandro citou isso vem de gestões em gestões e todo ano a gente ouvi falar nisso a senhora conseguirá vislumbrar uma quitação de tal dívida? **Eliane nascimento disse:** Olha a dívida no questionamento dele ela fica demonstrada na prestação de contas e tem lá a técnica que a equipe prepara

com todas as informações do que ficou de legado, então lógico ao longo dos anos nós conseguimos honrar com todos os compromissos o CALC em dia é o reflexo disso de você conseguir cumprir todos os parcelamentos, conseguir fazer todas os repasses conseguir pagar precatório, apesar que o precatório não interfere no CALC que mais está em dia com o precatório, então isso hoje conseguir fazer o exercício é um grande sucesso, o legado eu acho que é uma coisa de médio-longo prazo porque é um trabalho continuo sério que tem que ser levado em consideração, porque não é só um ano que tem que ser arrecadado você tem que arrecadar e melhorar todos os anos e isso com reflexo externo com coisas também que acontecem ao seu redor, porque depende da economia, depende de como o país está, depende de como nossas empresas investir mais nas empresas no município, nós tivemos ao longo desses três anos mais de 8 mil, eu acho que acabei não imprimindo aqui, mas eu tenho aqui, 8 mil novas empresas, deixa eu só, aqui foram 2014 mil empresas, 2007 mil que foram legalizadas, 3315 mil empresas em 2018 e 3.409 em 2019 sendo 973 mil também de MEI, 809 mil em 2019 e 2.300 mil MEI em 2019, o aumento de MEI lógico que às vezes reflete também agora as pessoas que estão agora de repente saindo, investindo, fazendo seu próprio negócio começando pequeno para poder também investir no município, esse dado eu não tenho não trouxe ainda o de 2020 então assim é a facilidade que hoje também nós colocamos para o município hoje a credibilidade que as empresas colocaram no município faz com que esse aumento ocorra NE, se pegar de um ano para o outro consideravelmente só de 2017 para 2018 foram mil novas empresas de diferença a mais do que o mesmo período do outro ano, então isso acho que é a credibilidade eles estão acreditando estão investindo então estão trazendo, como eu falei esse ITBI eu creio que seja uma nova empresa que vai vir porque é uma área muito grande também, ou algum empreendimento seja também alguma parte condomínios a parte imobiliária mais enfim é um trabalho conjunto é um trabalho de formiga em todos os pontos, em todas as partes, inclusive em relação quando se fala num legado e esse pagamento é do legado que é o serviço que tem que ser continuo e tem que ser realizado também com a contribuição da população porque nós vivemos num ciclo e esse ciclo tem que ser virtuoso, o município fazer a parte dele, a população fazer a parte dela porque ela cobra também do município o resultado então são todos, todos fazem parte desse contexto e se todos se unirem nesse contexto eu acho que a médio-longo prazo conseguimos sim, porque todo mundo pagando em dia, pagando seus impostos, pagando de forma correta, justa, igualitária como é que tem que ser, nem mais nem menos o que tem que ser, então acho que todo mundo ganha com isso a população ganha também. **Marcelo chitão disse:** Obrigada Secretária, eu abro voz agora para Plenária quem deseja se manifestar e fazer alguma pergunta. Se alguém desejar se manifestar fica a vontade microfone já está aberto. Então peço aos componentes da mesa, alguém que queira fazer suas considerações finais. Agradeço sinceramente a presença de todos Dona Elaine Nascimento nossa Secretária, o Senhor Juarez Borges o nosso Contador Geral, Dona Cássia Santos Gerente de Procedimentos Gerais do Município, Senhor José Paulo Viana nosso muito obrigada Diretor da Receita, Senhor Alexandre Vicente Gerente de Procedimentos Orçamentais do Município, a todos que nós assistiram aqui na Plenária, que participaram dessa audiência, Vereador Leandro Azevedo meu muito obrigado, agradeço ao Vereador Hingo Hammes e toda a equipe técnica e dizer que a gente se sente confiante com o trabalho de vocês permaneceremos sempre assim, fiscalizando e sempre otimistas e parabenizando sinceramente o trabalho de vocês. **Marcelo Chitão** encerrou os trabalhos dizendo que, na certeza que está Casa busca sempre o interesse do cidadão Petropolitano o encontro de hoje foi sem dúvida o espaço onde podemos ouvir e nos informar melhor para efetivamente os representar. Agradeceu

   12

a presença de todos e encerrou a presente Audiência Pública às treze horas e vinte e quatro minutos. E eu, Fernanda Penha Lyrio Santos Barbatti, Assistente de Apoio às Comissões, escrevi esta para constar e assino.



Fernanda Barbatti
Assistente de Apoio às Comissões
Mat. 1648.154/20